



# 广州获国际航行船舶保税加油许可权

### 将极大提升广州港区综合服务能力

羊城晚报讯 记者孙绮雯、通讯员穗商务宣报道:国务院近日印发《关于开展营商环境创新试点工作的意见》,明确赋予广州市国际航行船舶保税加油许可权,允许广州市保税油供应企业在广东省范围内开展保税油直供业务。

试点落地将极大提升广州港区综合服务能力,进一步优化口岸营商环境,巩固和提升广州港作为世界级枢纽港地位,增强广州航运枢纽的全球辐射力及国际影响力,同时带动产业链创新发展,为加快形成“双循环”新发展格局、推动穗港深三城港口联动、服务粤港澳大湾区发挥重要作用。

广州发展碧辟石油有限公司副总经理程利波告诉记者,保税燃油供应是国际航运中心的核心功能之一,航运中心为国际航行的船舶提供免税油品供应是国际通行惯例。依托保税油供应,带来淡水供应、生活补给、船员置换、设备维修、物流备件、航运交易等航运辅助服务需求,并带动海事金融与保险、船舶经纪与船级管理、海事信息咨询、法律服务等相关海事衍生服务业发展,可以带动产业链发展升级。舟山保税船油发展经验表明,平均每出口1吨保税船用燃料油可带动153美元的物流出口。

南沙作为自贸试验区,具备参照舟山经验进行制度创新和复制推广的优势,为保税船油发展提供契机。目前,南沙区正积极打造华南国际航行船舶保税油供应基地,全力建设石油等大宗商品的国际进出口枢纽。

### 提振广州艺术市场信心

# 12月17日迎来第26届艺博会

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员何泳仪、潘紫然报道:12月1日,记者从第26届秋季广州国际艺术博览会(以下简称“广州艺博会”)新闻发布会上获悉,本届广州艺博会将于12月17日-20日在海珠区南丰国际会展中心举行。届时,将有国内外300家艺术机构参展,预计观展人数达10万人以上。

广州艺博会自1996年创办,先后吸引了全球近3000家艺术机构参与,参与观展市民达千万人次。广州市文化广电旅游局市管一级调研员朱红兵表示,广州艺博会在拉动艺术品传播交易、推动艺术创新发展、促进海内外艺术交流等方面均取得丰硕成果,成为我国颇具影响力的艺术行业博览会。

广州艺博会组委会主任陈维介绍,本届艺博会在展馆规划上将分为“视野·国际馆”“蜕变·当代馆”“荟萃·艺廊馆”“投资·收藏馆”四大主题展馆;在展品内容上,涵盖国画、油画、书法、雕塑、新材料、丙烯画、水彩画、版画、影像等各类艺术作品;汇聚全国各地及部分海外艺术家参展,包括柯桐枝、彭太武、丁孟芳、大土三阳、谢天赐、王阔海、谭江平、陈运权、赵准旺、黄名羊、吴信坤等在当代艺术界具有一定影响力和代表性的艺术家;并包含了来自中国艺术研究院、中央美术学院、广东画院、广州美术学院、中国美院等艺术机构的优秀艺术家作品。

值得一提的是,由于今年疫情的影响,给艺术行业带来了不小打击,许多小型画廊机构处于被淘汰的边缘,面临生存危机。为了给广州的艺术市场重新带来信心,本届艺博会特别打造“新岭南艺术专区”,邀请岭南地区的老牌画廊机构参展,促进市场交易的回暖,同时也让观众进一步了解岭南的厚重文化、经典艺术和城市风貌。

# 一区一特色! 特色公交发车宣传垃圾分类

羊城晚报讯 记者严艺文、梁驿韬、通讯员成广聚报道:11辆公交车“换新装”,满载垃圾分类知识起程。12月1日,“一区一特色,垃圾分类公交巡游”启动仪式在广州珍宝巴士有限公司举行。11辆“广州垃圾分类巴士”主题公交车发车,前往11个区的公交车站开展垃圾分类宣传巡游。

据悉,“垃圾分类公交巡游”是广州垃圾分类“五进”活动的重要内容。垃圾分类公交车将上线1个月,按正常线路运营。每一辆车车身均进行特别布置,印有垃圾分类标语和沿路垃圾分类示范点,向市民普及广州各区的垃圾分类特色和做法。

“每一辆垃圾分类公交车彰显了每个区的垃圾分类特色,公交车将按照既定路线全市巡游。每到一站,都会有专门的播报以及附近垃圾分类示范点建设介绍。”广州珍宝巴士有限公司副总经理梁志奎表示,巡游活动充分发挥了公交车与市民紧密联系的宣传载体作用,宣传普及了生活垃圾分类知识,为广州市垃圾分类新时尚带来新活力。



垃圾分类公交车车身上印有宣传标语 通讯员供图

### “垃圾分类公交巡游”路线

越秀区-12路、海珠区-B21路、荔湾区-832路、天河区-345路、白云区-298路、黄埔区-506路、花都区-701路、番禺区-310路、南沙区-南沙公交11路、从化区-905路、增城区-网约小巴(绿湖首府-增城广场)



太古仓是广州年轻人吃喝玩乐的打卡胜地

## 以港口码头文化为主题开启更新改造

# 百岁太古仓要做新地标

文/羊城晚报记者 李焕坤 图/羊城晚报记者 宋金峪

### A 现状 暂未形成全天候消费地

如果你在太古仓码头待上一整天,你会发现它的不同面。清晨,它宁静闲适,间或有周边居民到此晨运、散步;傍晚,人流逐渐增多,拍照、闲聊随处可见;到了晚上,七彩的灯光伴随动感的音乐,整个太古仓码头仿佛活了过来。

太古仓码头主要由3座T字形码头、8座仓库构成,其中7座为原英商太古洋行于1904年始建。1953年,太古仓码头收归国有,由交通部广州港务管理局管理。其后太古仓码头成为国家一类口岸,以进出口货物装卸、储存等功能为主,为广州经贸发展做出了重要贡献。随着市政府珠江两岸景观整治和“退二进三”总体部署,2006年,广州港集团在充分调研和做好内部改革调整后,太古仓码头停止装卸作业,拉开了转型开发的序幕。2008年,太古仓码头被定为广州市文物保护单位,开始活起来。

如今,太古仓码头为国家AAA级旅游景区,引进了国际葡萄酒采购中心、展示库、创意设计工作

室、电影院、游艇会、脱口秀、特色酒吧、大中型餐饮等业态,近年来年接待游客人数超千万人次,商户营业收入超2.2亿元。然而太古仓码头的运营方、广州海港地产经营总经理黎劲林并不满足于此。“通过完成后方的更新改造,使前后连成一个整体,进一步提升、丰富太古仓码头的功能业态,这样太古仓码头更能体现‘全天候经济发达’的特点。”黎劲林说。

不仅是运营方有此需求。7月26日,海珠区印发“十四五”规划,多次提及“太古仓”,将太古仓复建区旧厂地块更新改造作为“十四五”期间支柱产业重点项目,要求全面推进“江南西一宝业路一金沙路一太古仓”商业美食大道建设,全力培育区域消费增长点,促进文商旅深度融合。11月24日印发的《广州市加快培育建设国际消费中心城市实施方案》,提出培育江南西路一太古仓繁华商埠场景,打造全球消费潮流新高地。可见,新时代赋予了太古仓码头新命题。

### B 活化 投资20亿元打造品质商圈体验地

11月25日,《太古仓复建区旧厂地块更新改造项目勘察设计施工总承包公告》挂网,意味着太古仓复建区旧厂地块自2018年取得三旧改造批复后,更新改造正式施行。

记者在现场看到,改造地块用地面积约为2.3万平方米,与目前对外运营的太古仓码头仅环岛路相隔。该项目拟投资20亿元,建设商业街区、7-8栋独栋商业体、旧码头工业遗迹展示空间以及大型停车场等,总建筑面积约为9万平方米,预计2024年完工。由

### C 深耕 修旧如旧挖掘历史文化底蕴

黎劲林表示,从2008年广州港集团改造太古仓码头开始,一直秉承“修旧如旧”原则进行外观修缮、结构加固和内部功能置换,深耕港口文化、海丝文化。当时广州港集团邀请了文物修复单位及设计团队对太古仓码头进行改造,完整保留仓库钢筋水泥并进行加固,恢复仓库红砖外墙,每片破损的砖与瓦都被拿下来进行标记后修复,再原位放回。整个项目耗资数千万元,历时四年。“太古仓码头是广州最早进行转型开发的旧码头和旧仓库之一。到现在,我们每年依然会定期对仓库进行维护。”这种对文化的深耕将延续到复建

英式风格的红砖墙仓库、高高耸立的灰色石塔、横卧江面的丁字码头……傍晚的广州太古仓码头,满江碎金,显露出浓郁独特的工业韵味。随着夕阳坠入江面,码头上酒吧华灯闪烁,繁华热闹的夜晚生活正式开始。

太古仓码头,1904年由原英商太古洋行建设,留存至今已有110多年历史。过去约10年,太古仓码头经转型改造及活化利用,成为集文化创意、展览、观光旅游、休闲娱乐等功能于一体的广州滨水特色消费区域。日前,太古仓复建区旧厂地块更新改造项目正式实施,广州港集团拟投资20亿元深挖太古仓历史文化底蕴,打造广州首个以港口码头文化为主题的世界级艺术休闲地标,项目计划于2024年完成。

## 在广州居住满30天 异地医保参保人也能买“惠民保”

羊城晚报讯 记者程行欢报道:“惠民保”类产品作为近两年大火的普惠型大病保险,没有任何门槛,最少花几十元钱就能承保部分大病,受到了广泛关注。12月1日,广州版惠民保一款产品宣布升级,把受惠人群由原来的广州市基本医保参保人,扩展到了在广州居住满30天的异地医保参保人,不限年龄、不限职业、不限户籍、不限病史,均可参保。

据了解,原来的基础版惠民保依旧是49元保1年,最高报销200万元。升级版保费升至89元1年,最高报销300万元,并在覆盖人群、医疗责任、特药保障等维度进行全面提升。

除了广州惠民保,穗岁康也在此之前宣布了全新升级,除了赔付门槛降低2000-5000元外,也扩大了参保人群,没有广州医保的部分市民,如随子女将户口迁至本市的老人、本市户籍在外地上学和工作的人员,以及在广州办理并持有居住证连续满2年的常住居民都能参保。

业内人士表示,从目前披露的数据来看,惠民保类产品总体经营状况稳健,在定价和服务上更加科学,因此在赔付金额、特定高额药品赔付金额、结案周期等方面能够不断优化。但作为一项普惠型的微利商业产品,其可持续性一直受到争议。“广州惠民保”相关负责人表示在接受采访时表示,这一产品在最初试点时将至少坚持三年,并一直在通过各种方式降低运营成本。

## 住房公积金缴存基数下限调整为2300元

羊城晚报讯 记者李春炜报道:12月1日,广州住房公积金管理中心发布关于调整住房公积金最低缴存基数的通知。通知明确,自今年12月1日起,广州市职工最低工资标准调整为2300元。据此,广州市住房公积金缴存基数下限同步由2100元调整为2300元,从2021年12月1日起执行。

据介绍,广州市住房公积金各缴存单位中职工个人缴存基数低于2300元的,需于2021年12月31日前办理调整。缴存单位可通过网上办事大厅或预约到广州住房公积金管理中心广铁分中心或各办事处、管理部办理基数下限调整工作。如单位此前已办理本年度缴存调整,但因本次缴存基数下限调整而需再次办理的,无需另行提交书面申请。

### 小贴士

#### 办理方式:

- (一)网上自主办理:填写《住房公积金年度缴存调整处理文件》→登录网上办事大厅办理。
- (二)广州住房公积金管理中心前台网办:填写《住房公积金年度缴存调整处理文件》→打印一份加盖公章并提供电子文档→中心网站或微信公众号预约→到中心前台网办现场取号办理。

## 社保医保公积金等服务成建议“热词” “穗好办”选出金点子

羊城晚报讯 记者李焕坤、通讯员穗政数宣报道:12月1日,“我为‘穗好办’献一策:我最期待的智慧政务服务”有奖征集活动选出了10名“金点子”贡献者,每人将获得精美礼包1份,“金点子”也将融入“穗好办”APP提升计划进行优化。

此次活动共收到近600位群众提出的优化建议,经统计,社保办理、医保缴费和异地转移、公积金办理、政务服务办理事项整合、“羊城先锋”服务优化、老人服务、智能客服、12345专区服务、新生儿专区服务、求惠服务等成为“热词”。

据广州市政务服务数据管理局工作人员介绍,此次选出的10位“金点子”贡献者,所提建议都具有很强的建设性。如,有的建议“穗好办”APP增加广州11区的人口模块,设置各区专属的政务服务或特色服务;有的建议增加访客模式,通过引导初次来穗人员通过APP查询了解广州的交通、饮食、住宿、旅游;还有的建议通过“穗好办”APP进行医院定诊,开通子女为老人代办业务等。

下一步,“穗好办”APP将融合“粉丝”们的意见和建议进行改进和优化,将公众期待的智慧政务服务变成现实。

## 面向全国征集海珠城市形象IP设计大赛最高奖金1万元

羊城晚报讯 记者李焕坤报道:12月1日,广州海珠区召开首届城市形象IP设计大赛暨城市文创设计大赛新闻发布会。本次大赛自2021年12月至2022年1月,面向全国征集海珠区城市形象IP,打造海珠新形象,讲好海珠新故事。

本次大赛以“时尚海珠,国潮魅力”为主题,以海珠区的生态历史人文为设计题材,面向全国艺术院校学生、青年设计师、青年艺术家、设计艺术机构以及社会各界个人及团体,征集海珠区城市形象设计。“这次大赛我们共设置了两个赛道,不仅包括形象设计,还包括文创产品设计,全方位立体展现海珠元素。”活动主办方负责人刘正伟告诉记者。

赛道一是“时尚城市·海珠印象”LOGO形象设计,以“LOGO形象”为设计类别,以海珠区的生态历史人文为设计题材,结合海珠区历史性代表建筑与自然景观,比如双塔辉映、海珠国家湿地公园、黄埔古港古村、孙中山大元帅府等,充分演绎海珠区活力四射、生态宜居的城市形象。

赛道二是“国潮活力·礼赞海珠”插画设计、产品包装、IP设计,以“纪念品”为设计类别,以海珠区的代表性非遗文化、岭南画派、书法艺术等具有代表性的文化元素为设计题材,开放性设计海珠城市礼物的国潮文创产品。

据悉,本次大赛的所有作品投稿将设置官方投稿邮箱专区(<http://www.niuduxiu.com/>)。两个赛道各设置一等奖1名,二等奖1名,三等奖1名,优秀奖10名。最高奖金达1万元。

## 让岭南优秀传统文化走向全国

### 曾小敏粤剧艺术全国巡演暨粤剧创新推广主题研讨会举办



曾小敏在粤剧艺术全国巡演(广州站)的演出 薛才焕摄

羊城晚报讯 记者黄宙辉、通讯员吴文登报道:12月1日,“粤剧正青春——曾小敏粤剧艺术全国巡演暨粤剧创新推广主题研讨会”在广州珠江宾馆举行。本次研讨会由中共广东省委宣传部指导,广东省文化和旅游厅、广东省文学艺术界联合会主办。来自高校、戏曲界等领域的众多专家学者,围绕曾小敏粤剧艺术、粤剧创新等主题,进行了深入研讨。

2021年,作为广东文艺的头雁工程,曾小敏和她的团队带着《我是曾小敏——“剧·说”交响演唱会》以及《白蛇传·情》《红头巾》《德国夫人》等剧目,在深圳、郑州、西安、银川、武汉、上海、宁波、广州开展了巡回演出,大力推广粤剧艺术。

广东省剧协主席丁凡参与了第一阶段的巡演。“巡演时,我们的粤剧所到之处真是一票难求,尤其是有很多年轻观众来看粤剧,出乎我们的意料。”丁凡在研讨会上提到,“通过本次全国巡回演出,我更加增强了粤剧的自信。今后,应该将我们的岭南文

化向全国推广。”

“现在是戏曲最好的时代。”广东粤剧院党委书记、院长曾小敏表示,“让岭南优秀传统文化走向全国,是每一位广东文艺工作者的义不容辞的责任,也是我的使命。今天,我踏上了第一步;明天,我希望携手越来越多优秀的粤剧人一起在这条道路上前行。”

在研讨环节,众多专家学者对曾小敏近年来所取得的艺术成就以及本阶段巡演,给予了评价和鼓励。“我认为小敏的成功,首先是基于她勤学苦练,勤奋付出,刀马旦的基本功扎实,硬功全面;其次在于她的德艺双馨,有大局意识,敢于担当作为。第三是她执着的艺术追求和使命感,特别是她的创新意识很坚定。”广东省文联一级巡视员、著名广东汉剧表演艺术家李仙花建议曾小敏,扎根岭南文化沃土,致力艺术守正创新;扎根火热生活,培养更加广泛的观众;注重思想内涵,创作更多有持久生命的精品力作;带动更多年轻戏曲工作者,真正发挥好头雁的引领和示范作用。

## 阿联沉迷手机吗?

### 易建联劝华附学霸不要网上找认知

文/图 羊城晚报记者 蒋隽 实习生 田欣妍

阿联会沉迷手机吗?自律的最大挑战是什么?12月1日,华南师范大学附属中学“华附论坛”迎来体育大咖易建联(见图)。

16:20,随着易建联步入篮球馆,“欢迎哥哥用家乡话做自我介绍。”在对话环节,华附三名学生代表面对面、访谈阿联。“网上总说没有天赋再努力也没用,天赋和努力哪个更重要?”一名男生问。阿联幽默回答“不要经常上网”惹来全场同学爆笑,“每个人都得学会认知自己,认知不是从网上找来的,是从自己平时的经历中寻找的,找到自己的优势和劣势。天赋好的人很多,走到最后成功的一定是心态、追求、渴望、对自己的要求最高的人。”



阿联在华南师范大学附属中学接受访谈

### 小贴士

越秀区-12路、海珠区-B21路、荔湾区-832路、天河区-345路、白云区-298路、黄埔区-506路、花都区-701路、番禺区-310路、南沙区-南沙公交11路、从化区-905路、增城区-网约小巴(绿湖首府-增城广场)